

# 看这里、看这里,寻找西宁城市IP

—“读西宁 看西宁”系列报道之一

前言

当一座城市拥有独特的IP,它便有了跨越地域的记忆符号与情感共鸣。西宁,这座矗立在青藏高原东北部的城市,既有“生态高地”的大气磅礴,也有“中国夏都”的清凉诗意;既有“雪豹之都”的灵动活泼,也有“丁香之城”的温婉含蓄;既有“古城西宁”的厚重沧桑,也有湟水生生不息的文明脉动。

“读西宁 看西宁”系列报道,自即日起,将以寻找西宁城市IP为起点,走进老街深巷与现代楼宇,对话非遗代表传承人与城市建设者,在历史典籍的记载与当代生活的实践中,挖掘那些能代表西宁气质、承载西宁内涵的核心符号。

我们期待,通过文字的探寻,让更多人读懂西宁的过去与现在,看见这座城市独有的魅力与潜力,为西宁的城市品牌注入更鲜活、更持久的生命力。

(记者 张艳艳)

周日,冬日的暖阳斜洒在新宁广场,10岁的朵朵蹦蹦跳跳地来到广场那只高大的雪豹雕塑前,熟练地伸出小手,隔空与雪豹悬在半空的前爪轻轻击掌。“你好,宁萌!”她轻声说道,脸上绽放出灿烂的笑容。

在西宁,像朵朵一样将城市IP视为生活中温暖存在的市民越来越多。

## 什么是城市IP?

那么,什么是城市IP?

听记者与你慢慢道来。所谓城市IP(Intellectual Property),是指将城市的历史、文化、产业等资源禀赋进行融合凝练,形成的具有鲜明辨识度、独特精神价值和高效传播效力的城市形象标识,常被称为城市的“文化芯片”。城市IP是体验经济与创意经济融合语境下的新生词汇,其核心在于通过符号化、人格化的创意表达,提升城市认知度与吸引力,进而推动文旅融合、经济发展。它就像一座城市的“人格化名片”,把一座城的地域标识、历史标识、民俗标识等标识聚集,转化成一个个看得见、摸得着、能产生情感共鸣的形象和故事,富含城市个性、友好度、开放度等多重特征。

## 五大IP,让西宁特质可亲可感

“这几年西宁变化可大了,到处都能看到‘中国夏都’‘雪豹之都’‘丁香之城’等宣传,雪豹‘宁萌’更是深入人心,感觉城市一下子就有了活力。”在中心广场散步的市民李大爷笑着说。如今,走在西宁的大街小巷,你会发现这座城市正在以一种全新的姿态迎接四方来客,而“宁萌”,正是西宁对外展示形象的一张崭新名片。

“生态高地”“中国夏都”“雪豹之都”“丁香



海龙 摄

之城”“古城西宁”,今年5月12日,为加速推进国际生态旅游目的地中心城市建设,西宁市文化旅游广电局联合市委宣传部,推出西宁五大城市IP体系,让西宁从单一景点营销迈向全域品牌化升级,以多维叙事重塑城市形象,开启生态文旅高质量发展的新篇章。

“一下火车就看到可爱的‘宁萌’,那种亲切感油然而生,感觉就像回到了家一样。”刚从外地出差回来的张先生表示,“宁萌”让“雪豹之都”的西宁具象化了。

## 看这里,“宁萌”悄然带火了我们的城市

“这些IP不是高高在上的宣传口号!”在西宁生活了大半年的摄影师刘女士分享她的感受,“当我看到公交车上嬉戏的雪豹图案,在街头闻到丁香花香,在古城里触摸历史痕迹时,才真正理解了什么是‘城市IP’。它们是这座城市与每个人建立的情感联结。”

行走在西宁街头,一只只呆萌的雪豹形象“宁萌”悄然占据了城市角落,这只圆润可爱的雪豹与西宁地标建筑一起,构成了我们这座城市一道道生动的风景线。

“孩子每次看到招手的雪豹‘宁萌’都要跑过去合影。”在新宁广场,带着女儿游玩的市民王女士告诉记者,4.5米高的“宁萌”雕塑已成为孩子心中的城市明星,“通过这些可爱的形象,孩子不知不觉就记住了西宁是‘雪豹之都’。”

“原本只是中转停留,看到西宁到处都有雪豹元素,特意多留一天去西宁野生动物园看一看。”来自上海的游客张先生被“宁萌”吸引住了。

## 寻找西宁城市IP,打造沉浸式体验

除了大型雕塑,西宁还通过墙体彩绘、公交

车身彩绘、文创产品等多种形式,将城市IP融入城市肌理。在西海2261·河湟文化大集,以雪豹“宁萌”为原型的盖碗茶冰箱贴、车载香薰等40余种文创产品成为游客的热门选择。

“宁萌”不仅是一个简单的IP形象,它更代表着西宁这座城市的精神内涵。如今,随着“宁萌”的影响力不断扩大,这些城市IP已悄然融入西宁的各个角落。您可能会在某个转角遇见墙上的雪豹彩绘,在商业区邂逅丁香花艺术装置,或是在古城墙下发现丝路故事的壁画。

“每次发现新的IP装置,都会拍照记录下来,”大学生小张笑着说,“寻找西宁城市IP,成了我们了解西宁、爱上西宁的新方式。”

## 您的西宁记忆,是什么?

亲爱的读者,您在西宁的哪些地方遇见过这些城市IP的身影?是与“宁萌”的不期而遇,还是被“丁香之城”的浪漫所打动?是感受到了“中国夏都”的清凉惬意,还是在古城中触摸到了历史的脉搏?欢迎与我们分享您与西宁城市IP的特别故事。因为每一次相遇,都在续写着我们与这座高原古城的温暖对话;每一个发现,都在丰富着属于西宁的独特记忆。

读者可通过以下方式推荐:

邮件:编辑邮件发送到56746323@qq.com。  
联系电话:0971-8230535 13709748510 18609719610。

添加晚报微信:搜索微信号“西宁晚报”。

晚报请您来推荐,我们期待您的参与。

(记者 张艳艳)

古韵西宁·暖阳有约

## 8条精品线路激活西宁冬春旅游

### 四条特色线路则分别聚焦不同主题:

青海湖蓝冰奇境旅拍之旅(2日游):串联拉脊山、日月山、青海湖等景点,以冬日青海湖的蓝冰奇观为核心卖点,是摄影爱好者和年轻群体的绝佳选择。

塔尔寺民俗文化解码之旅(1日游):深度体验藏传佛教文化、格桑花服饰写真及河湟非遗项目,适合希望进行文化深度游的客群。

雪豹秘境追踪探索之旅(6日游):这是一条覆盖范围较广的探索线路,以西宁为起点和终点,串联青藏高原自然博物馆、雪豹栖息地及祁连山、青海湖等多样的高原地貌,专为亲子家庭和自然爱好者设计。

高原雪域野趣风尚之旅(3日游):融合了文化参观、滑雪、露营、温泉等多种体验,从藏文化博物院到康乐滑雪场,再到荒野营地和温泉水乐园,满足滑雪爱好者及追求时尚休闲方式的游客。

### 春季展现“黄河春韵与古城风姿”,三条线路揽尽春光

随着春季到来,方案围绕黄河春色与古城文化,推出了1条主推线路和2条特色线路。

主推线路:“黄河春韵揽胜之旅”(1日游)。该线路带领游客从西宁出发,翻越拉脊

山,抵达贵德,一览国家地质公园的丹霞地貌,观赏“天下黄河贵德清”的碧波荡漾,感受千姿湖湿地的温婉春意,最后返回西宁体验现代都市潮流。

### 两条春季特色线路为:

圣湖天境寻春之旅(2日游):一路向西,途经丹噶尔古城、日月山,深入青海湖二郎剑、黑马河及茶卡盐湖景区,捕捉青海湖破冰苏醒的磅礴与“天空之镜”的纯净,是经典环湖之旅的春季版本。

古城文化寻访之旅(4日游):该线路深入河湟文化腹地,游客可在一路向东的行程中,于下南关街、平安驿品尝地道美食,探访瞿昙寺古建,在循化红光村接受红色教育,并最终在同仁领略热贡艺术与藏传佛教寺院的独特魅力,适合文化寻访与深度体验。

此次8条精品线路的发布,是我市拓展全域全季旅游,推动文旅产业高质量发展的重要举措。通过精准的产品设计和市场推广,将进一步激活我市冬春季旅游市场,让游客在不同季节都能领略到别样西宁的独特魅力。

古韵西宁·暖阳有约

## 安宁路夜市周边 施划224个停车位

安心、舒心的购物环境是满足市民对美好生活向往的必要条件。2023年9月,为满足周边小区住户的购物需求,安宁路夜市正式亮相。该夜市坐落在安宁路,前期规划380个摊位,实际租赁摊位240个,夜市设立后,极大方便了周边小区居民的生活,满足了群众的购物需求。“安宁路周边都是新小区,有些小区刚交房不久,周边的基础设施还不是特别健全,因此,我们在2022年年底开始规划设立夜市,2023年9月份安宁路夜市正式跟市民见面了。”安宁路夜市管理方青海卓芮投资管理有限公司市场管理部负责人周建告诉记者,自夜市设立后,该公司持续在夜市内部管理和环境卫生保持上下功夫。

然而,随着周边小区入住的市民增多,夜市的人流量也不断增加,问题也随之而来。有市民拨打12345政务服务便民热线称:百韵华居小区门口道路出现并排停车及占道经营状况,致使道路通行受阻,给居民出行带来极大不便。

投诉中提到的百韵华居小区门口,就是安宁路夜市的经营区。接到投诉后,城中区城管局成立工作小组约谈物业公司,压实物业公司经营管理、市容维护等方面主体责任。同时,会同交警,在夜市沿线增加占道停车抓拍摄像头,以此督促市民规范停车。为给市民购物提供便利,西宁市公共临时停车场管理办公室在安宁路沿线设置临时停车位224个,引导周边居民在夜市购物期间,有序停放车辆。除此之外,青海卓芮投资管理有限公司会同市政管理部门,增设垃圾桶,确保一摊一桶,实现垃圾不落地和日产日清,并进一步优化便民设施,划定摊位经营线,引导摊贩在规定范围内规范经营。

“现在我们每天都有8名物业管理人员巡逻,在市场内部安装了14个摄像头,在保证夜市内部规范经营的同时,还会及时疏通在公交车站的车辆以及占道的摊贩,城管队员、交警也会不定期过来巡查。”周建说,目前,夜市的经营时间为下午4点到晚上10点30分,人流高峰时段在下午5点到下午8点之间能达到5000人次。为防止出现双排车占道现象,物业公司每日安排专人巡逻,疏通车辆、保持环境卫生,并对商户进行集中培训,在保证干净整洁退市还路的前提下,营造一个安心、放心、舒心的购物环境。

城中区城管局将以“疏堵结合”长效治理为目标,持续深化共建共治共享治理格局,以“绣花功夫”织密精细化管理网络,强化责任链条,压实主体责任,健全部门协同机制,形成全周期闭环管理,统筹推进秩序维护与民生保障,实现城市“烟火气”与“文明度”的和谐共生。

(记者 李晓娟)

有诉必应 马上办

政务服务便民热线

12345



扫码关注